

# 中西医治疗子宫肌瘤 44例

上海中医学院附属岳阳医院妇科 黄含英 陈雪芬

我院自1981~1986年间对44例子宫肌瘤患者采用中西医治疗，取得了一定疗效。

**临床资料** 本组患者年龄为24~52岁，平均31.4岁，均有典型症状和妇科检查子宫增大，B型超声波检查均证实有子宫肌瘤。其中已婚的42例中，23例有不孕史，7例有流产史。病程在2年以下者35例，2年以上者9例。

**中医辨证分型：**（1）气滞血瘀型（23例）：经行不畅或崩漏下血，夹有紫黑血块，小腹胀痛拒按，血块下后痛减；舌质紫暗或边有瘀斑，脉沉弦或沉涩。（2）阴虚肝旺型（14例）：月经先期，量多，或崩或漏，色鲜红或紫红，质粘稠，面赤口干，头昏耳鸣，腰膝酸软，心烦不寐，手足心热，大便干结；舌质淡红，苔少或薄黄，脉弦细或数。（3）脾虚气弱型（7例）：月经先期，量多，或崩或漏，色淡红，质稀，面色萎黄，神疲乏力，头晕心悸，面浮肢肿，动辄气急，大便溏薄，小腹胀满；舌质淡白，脉沉细或濡缓。

**实验室检查：**（1）红细胞及血红蛋白：红细胞<200万、血红蛋白<5g者11例；200~250万、5~7g者19例；250~300万、7~10g者14例。（2）内膜活检：有16例进行诊断性刮宫，结果显示增生期子宫内膜6例，增生过长4例，腺囊型增生过长2例，分泌期子宫内膜4例。气滞血瘀型的23例中，21例为肌壁间型（1例合并粘膜下型），2例为粘膜下型；其余两型的21例中，虽均为肌壁间型，但合并浆膜型者2例，合并粘膜下型者3例。

本组44例分为手术组25例，系伴有明显继发性贫血及/或子宫增大达3个月孕大小以上者。非手术组19例。

## 治疗方法 全组均先在门诊进行辨证论治。

（1）气滞血瘀型的治则为化瘀理气，软坚消痛。方药为党参12g 制首乌15g 生贯众30g 半枝莲30g 鬼箭羽20g 海藻20g 木馒头30g 天葵子15g 甘草9g 紫石英15g 当归9g 丹参12g 金铃子9g 三棱12g 玄胡索9g 前香附9g。对出血过多者以化瘀止血为主。上方中去天葵子、海藻、三棱，加花蕊石30g 鹿角草12g 参三七2g 血竭

粉2g（另吞）。（2）阴虚肝旺型治以养血柔肝，滋肾消肿。方药为生、熟地各9g 制首乌15g 炙龟板12g 北沙参12g 夏枯草12g 桑寄生12g 生贯众30g 半枝莲30g 鬼箭羽20g 海藻20g 木馒头30g 天葵子15g 甘草9g。出血过多者，出血时以养阴清热凉血为主，上方中去海藻、天葵子、木馒头，加牛角（先煎）30g 丹皮9g 紫草9g 羊蹄根30g。（3）脾虚气弱型治以益气健脾，补肾消肿。方药为党参15g 黄芪15g 白术9g 白芍9g 淮山药15g 炙升麻15g 金狗肾12g 生贯众30g 半枝莲30g 鬼箭羽20g 海藻20g 木馒头30g 天葵子15g 甘草9g 紫石英15g（先煎）。当出血时，以益气固冲摄血为主，上方中去木馒头、海藻，加煅龙、牡各15g 煅、生石膏各15g 紫天三七15g 地锦草15g；偏阴虚者以温阳固涩为主，选用炮姜6g 煅牛角腮12g 赤石脂15g 番余粮15g。均为每日1剂水煎分2次服。3个月为1个疗程。44例均经1~4个疗程，症状无明显好转而入院。手术组25例，其中年龄≤40岁者17例，采取子宫肌瘤切除术；年龄45岁左右者8例，采取全子宫摘除术。非手术组19例，除继续按上述辨证论治外，根据病情加用止血敏、止血环酸、丙酸睾丸酮、催产素，个别贫血严重者给予适量输血。

## 结果

手术组：17例作子宫肌瘤切除术者，单个性12例，多个性5例（有1例多达50余个）；切除的肌瘤大小为0.5~10<sup>+</sup>cm。8例作全子宫及双侧或单侧附件切除术者，肌瘤大小为3~10<sup>+</sup>cm。术后均恢复良好，2~4周出院。对施行肌瘤切除术者，出院后需常规避孕一年及自术后第2个月起服用821消瘤片1年。非手术组：其肌瘤均为单个性，住院治疗2~3个月，症状有不同程度改善后出院，继续在门诊治疗。

随访：（1）手术组：17例作肌瘤切除者，术后月经周期、经期、经量均恢复正常。其中有13例于术后1~2年妊娠；4例未妊娠。后4例中，有3例术后仅数月，适为常规避孕期，1例为术后3年。故术后的妊娠率占可能妊娠14例中的93%。13例中足月分

娩者9例，占69%，4例流产，其中有1例因肌瘤复发所致。8例作全子宫及附件切除者，术后一般情况良好，无异常发现。（2）非手术组19例中，除2例因反复出现月经过多，而在他院作全子宫切除术外，余17例继续服中药1~2年者，有12例月经周期、经期、经量均逐渐恢复正常范围内，但肌瘤仅2例轻度缩小；余5例绝经。

**讨 论** 中医辨证论治贵在以整体观念出发，根据辨证分型的不同，施以攻补兼施，标本同治，正确选方用药，因而可取得较好的治疗效应。但若能以辨病相结合，则可取得更好的疗效。如本组中有4例在门诊经中药治疗半年余，症状无明显好转，且体质渐差，于入院经诊断性刮宫后，诊断为合并有粘膜下肌瘤，作肌瘤切除术，或全子宫及附件切除术后不仅全身情况恢复迅速，且作肌瘤切除术者于术后2年左右均获妊娠及分娩。因此，凡对辨证论治效应不明显

者，必需进行诊断性刮宫、宫腔镜检查，以确诊肌瘤类型，供选择合适的治疗方案，方能取得较好的效果。

本文对子宫肌瘤辨证论治，在临床实践中已取得了一定疗效，即不仅可改善患者的临床症状，且可控制肌瘤的生长，部分肌瘤尚可缩小；但对某些子宫较大，属或合并有粘膜下型者，仅用药物治疗疗效常不够明显。对此类病例，我们认为应并用手术治疗，若患者系育龄期，且未育而需生育子女者，则应及时考虑进行肌瘤切除术，以保存子宫，使有妊娠和生育机会。若年龄较大，近更年期或无需生育子女者，即行全子宫及附件切除术。对进行肌瘤切除术者，术后需继续服用中药1年，以预防肌瘤复发。本组病例子宫切除术后的妊娠率高达93%，足月分娩率达69%，较文献报道者为高，可能系与本组病例采用中西医治疗，调整和改善患者的体质有关。

## 心气虚证超声心动图观察

中国中医研究院广安门医院 柳文仪

我们用超声心动图测心功能，探索心气虚证的客观标准。报告如下。

**对 象** 选择60岁以上老年人，经检查血压、血脂、心电图及X线胸透均无异常，超声心动图检查左心室内径<5.6cm，属无器质性病变者。中医辨证心气虚者（有乏力、气短、偶有心悸、易出汗、脉细弱、舌质淡、苔薄白）30例。其它虚证（脾、肺、肾虚）者30例。

**方 法** 选用日本Aloka SSD—110S超声心动仪，配合同步心电图、心音及颈动脉波的描记，同时测身高、体重及计算体表面积。并用全国统一规定标准的2A区进行描记。

**检测项目：**（1）心率；（2）体表面积；（3）左室舒张末期内径（Dd）；（4）左室收缩末期内径（Ds）。每个内径测3次求其均值。按上述测得生理参数计算下列指标：（1）每搏输出量（SV）；（2）每分钟排血量（CO）；（3）射血分数（EF%）；（4）射血指数（CI）；（5）左室小轴缩短百分率（△D%，表明心肌收缩力）。

**结 果** 两组老年人左心泵功能的比较，见附表。心气虚组各项心功能（SV、CO、EF%、CI、△D%）均低于非心气虚组，P值均<0.01。表明心气虚组的老年人尽管是无器质性心脏病，而有心气虚症状者

附表 两组老年人左心泵功能的比较（M±SD）

组 别	SV (ml)	CO (L/min)	EF (%)	CI (L/min·m <sup>2</sup> )	△D (%)
心 气 虚 (30例)	40.22 ±5.80	3.11 ±0.58	0.51 ±0.09	1.80 ±0.45	26.61 ±5.46
其他虚证 (30例)	67.13 ±7.78	4.78 ±0.95	0.58 ±0.08	2.98 ±0.52	30.40 ±5.68
t 值	10.40	8.75	9.83	3.48	3.00
P 值	<0.01	<0.01	<0.01	<0.01	<0.01

已在泵血功能上显示左心排血量偏低。为了减少其它因素（性别、身高、体重）对心输出量的影响，选用EF%（按单位容积概念计算射血量）和CI（单位时间内每平方米所排出血液的升数）两项测定左心功能的敏感指标。

**讨 论** 本文结果显示老年人无器质性心脏病，而有心气虚证者，心功能在正常低值。提示：用超声心动图测心功能可以作为中医心气虚证的客观指标。超声心动图测心功能的优点是：无创伤、无痛苦、简便易行、可重复，并能直接观察心内结构变化；配以心电图、心音图同步记录，能提供多种生理参数，是心功能研究很有发展前途的方法。